

олар Дүниежүзілік Интернет желісінде ең алдымен аймақты білдіреді және оның жағымды имиджін қалыптастыруға айтарлықтай ықпал етеді [4].

Бұл қадамдар ішкі және келу туризмін дамыту бойынша белгілі бір нәтижелер беретіні сөзсіз, бұл өз кезегінде қаржы дағдарысынан тез шығуға белгілі бір жәрдем көрсетеді, өйткені туристік қызметтерге жұмсалатын қаражат республикада қалады.

#### **Пайдаланған әдебиеттер:**

1. Накипова Г.Е. Современное состояние и развитие отечественного туризма в условиях мирового кризиса // Мат. междунар. науч.-практ. конф. "Мировой туризм: основные тенденции в условиях экономической нестабильности" (2 декабря 2009 г.). Караганда, 2009. С.70-74.
2. Концепция развития туризма в Республике Казахстан. О развитии туризма как доходной отрасли экономики в Республике Казахстан. Алматы: Паритет, 2001. С.21.
3. Сайт Министерства туризма и спорта Республики Казахстан - URL: <http://www.mks.gov.kz/rus/>.

УДК 338.48

### **РОЛЬ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В СОХРАНЕНИИ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ**

**Шарипова Акмарал Ерланкызы**  
*Akmaral207@mail.ru*

Студентка гр. ТУР-42 кафедры «Туризм» экономического факультета ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, г.Нур-Султан, Республика Казахстан  
Научный руководитель – А.С. Акишева

За последние тридцать лет экологический туризм получил широкое распространение во многих странах мира, в частности и в Казахстане. Национальные парки, заказники и другие, особо охраняемые природные территории (ООПТ) различных масштабов представляют перспективный рынок для развития экотуризма в силу их природной и культурной специфики. Тем не менее, несмотря на растущую популярность экологического туризма в Казахстане, доход от посещений ООПТ в Казахстане почти в 40 раз ниже, чем в Кении, в 300 раз ниже, чем в Австралии и в 1000 раз ниже, чем в США. Изучение и анализ сети ООПТ Казахстана с целью выявления возможности их использования для организации экологического туризма - на сегодняшний день является актуальной задачей.

Экологический туризм в Казахстане определяется как одна из разновидностей природного туризма, объединяющего людей, путешествующих для общения с окружающей природой в оздоровительных и научно-познавательных целях.

Сферой интересов этих туристов является окружающая природная среда, наблюдение за фауной и флорой, явлений, происходящих в ней, а также, вопросы, связанные с экологией и охраной природных ресурсов. Таким образом, экологический туризм определяется как специализированный вид досуга с ярко выраженными научно-познавательными и оздоровительными целями.

Структура туристской отрасли Казахстана постоянно меняется под влиянием колебаний спроса на туристские услуги внутри республики и за рубежом. Устойчивым сохраняется только спрос на природно-ориентированный или экологический туризм.

Экотуризм как отрасль хозяйства в республике имеет ярко выраженную ресурсную ориентацию, оказывающую влияние на территориальную организацию туристской деятельности, формирование туристских центров и их специализацию. Эти факторы в конечном итоге и обусловили наличие в республике туристских организаций и операторов, предоставляющих услуги экологического туризма.

Одной из основных проблем развития экотуризма в Казахстане выступает слабо развитая туристская инфраструктура. Хотя этот вид туризма отличается от других слабым воздействием на природную среду и особо не нуждается в широко развитой инфраструктуре, все-таки требуются стоянки для транспорта, гостиницы, мотели, туристские базы, объекты общественного питания и торговли.

Создание необходимой инфраструктуры сделало бы уникальные уголки природы привлекательными и доступными для туристов. Следовательно, должны быть созданы все условия для вложения частного капитала. При этом на собственника возлагается вся ответственность по охране и восстановлению природных объектов.

В Казахстане экотуризмом занимаются такие туроператоры, как ТОО «Рахмановские ключи», туристская компания «Жибек жолы», ТОО «МАЛ Хан - Тенгри ЛТД», ТОО «Дом Люды и Жени» в Южно-Казахстанской области, Туристическое агентство «Национальная компания «Шелковый путь - Казахстан» г. Алматы, ТОО «Экосистем» Восточно-Казахстанской области, АО «Акмолатурист» г. Нур-султан, ТОО «Турист» Акмолинской области, ТОО «Костанайинтур», ТОО «Туристская фирма «Турист» Северо-Казахстанской области, которыми разработаны свыше тридцати специализированных экологических туров. Организация и спрос на такие туры представляет наибольший интерес у зарубежных туроператоров, любителей природы и путешествий, способствует созданию новых рабочих мест благодаря дополнительно оказываемым услугам, аренде местного оборудования.

Во время пребывания на экологических маршрутах туристы знакомятся не только с природным достоянием региона, но и с историей, культурой, народными традициями, национальной кухней, народным творчеством и прикладным искусством.

Экотуризм в Казахстане – перспективное, но относительно новое направление туризма, поэтому отдельные туристские организации, занимающиеся им, порой допускают ошибки в своей работе. Прежде всего, это связано с недостаточным уровнем организации туров, сервиса, отсутствием квалифицированного обслуживающего персонала (инструкторов, гидов), слабой рекламно-информационной работой.

Практика показывает, что однообразие и скудность предлагаемых маршрутов, а также чрезмерная нагрузка на определенные природные территории также очень быстро их обесценивают, и они теряют свою туристскую привлекательность. Туристские организации в первую очередь должны быть заинтересованы в соблюдении национальных и международных правил по сохранению природы и её биоразнообразия. Они также, призваны использовать природные ресурсы в устойчивом режиме, исходя из ограниченности как восстанавливающихся, так и невозстанавливающихся ресурсов.

Следует отметить, что участие государства в охране окружающей среды и развитии экотуризма – важная предпосылка к успеху. Более того, учитывая важность сохранения окружающей среды, необходимо объединение усилий всех заинтересованных сторон в планировании и регулировании развития экотуризма, создании его институциональной структуры. Экотуризму необходима надлежащая научно-обоснованная стратегия и политика развития, данные программы должны быть основаны на результатах исследований и опытах проведёнными местными институтами, причем в планировании туризма должны быть задействовано основное и заинтересованное окружение.

В то же время, признавая необходимость в инвестировании охраняемых местностей, нужно учитывать, что доступ в национальные парки - социальный вопрос, что национальные парки - это народное достояние, которое поддерживается в основном местными жителями, егерскими и экологическими службами.

Выработка единого подхода по оптимизации цен на посещение национальных парков для местных жителей и иностранцев могло бы быть ключевым решением для регулирования цен на посещение национальных парков, которые на сегодняшний день слишком высоки и не соответствуют уровню предоставляемых услуг, тем самым не могут способствовать формированию и развитию устойчивого экологического туризма.

Интересными на наш взгляд являются разработка и проведение трансграничных приключенческих туров в пределах Большого Алтая по территориям России, Монголии, Китая и Казахстана. Вопросы интеграции этих государств, организации дополнительных зон перехода и создание общих трансграничных маршрутов создают важные предпосылки экономического развития этой территории.

В силу того, что у Казахстана огромные территории, они играют особую роль в поддержании экологического равновесия, в Европе и Азии. На территории страны расположена большая площадь так называемой дикой, нетронутой человеком природы.

Казахстан располагает крупными в мире запасами многих видов минерального сырья. Это говорит о том, что Казахстан играет решающую роль в обеспечении устойчивого функционирования экосистем двух материков.

Для преодоления негативных последствий по экологии нашей страны Правительством Республики Казахстан принят ряд решений о повышении межсекторального сотрудничества, интеграции международных норм и стандартов с национальным законодательством, внедрения ресурсосберегающих и современных технологий, использование чистых видов топлива в энергетическом и транспортном секторах, реабилитации радиоактивно зараженных территорий, восстановлении экологических систем Аральского и Каспийского морей, лесов и плодородия почв, участия общественности в управлении природными ресурсами и охране окружающей среды.

В мировой практике экологический туризм реализуется преимущественно на особо охраняемых природных территориях.

Именно особо охраняемые природные территории – территориально организованные структуры, имеющие в штате административный, научный и исполнительский персонал, способны грамотно организовать рекреационную деятельность, обеспечить экологическое просвещение туристов, рассчитать нагрузки, максимально допустимые на данной территории, организовать мониторинг состояния рекреационных территорий, обеспечить мероприятия по рекультивации деградирующих экосистем.

Природный потенциал Казахстана предоставляет большие возможности для развития экотуризма на ООПТ, так как обладает большим разнообразием, уникальностью, привлекательностью ландшафтов, еще не охваченных процессами урбанизации и интенсивным сельскохозяйственным производством. В настоящее время на специально выделенных участках особо охраняемых природных территорий организовано около 100 пеших, конных, автомобильных и водных туристских маршрутов и экологических троп.

Казахстан имеет большие возможности для развития экологического туризма. Его основу составляют уникальные природные условия и ландшафты в центре Евразии, многочисленные архитектурные, исторические памятники, культурное и этническое наследие народов, населявших территорию Казахстана в различные исторические эпохи. Необходимыми благоприятными факторами развития экологического туризма в Казахстане являются социальная и политическая стабильность республики, ее открытость и готовность к сотрудничеству. По данным экспертов Всемирной туристской организации, за последние десять лет становится наиболее популярным и является одним из инструментов устойчивого развития любого государства.

Статистика последних лет показывает, насколько повысился интерес туристов к заповедным местам Казахстана, возросла популярность таких видов туризма, как велосипедный, конный, водный туризм.

В таблице 1 представлена динамика числа людей, посетивших известные заповедные места (ООПТ) Республики Казахстан.

Таблица 1. Число посетителей казахстанских ООПТ за 2015-2019 годы

чел.

	2015	2016	2017	2018	2019
Всего туристов, в т.ч.	5177523	5732493	6839433	7062769	8081504
ООПТ	1070360	1191773	1261942	1236814	1501625

Из таблицы 1 видна тенденция возрастания интереса туристов к посещению заповедных природных мест. За 2019 г. доля посетителей ООПТ составила 18,5% от общего числа посетителей и возросла в 0,7 раза с 2015г. При этом мы видим незначительный спад посещений ООПТ на 0,98% в 2018 г. по сравнению с предыдущим годом, что может быть объяснено с проведением международной выставки EXPO-2017.

В настоящее время доходы туристической отрасли составляют около \$90 млн., к 2035 году они могут составить около \$160 млн., что может стать существенным вкладом в ВВП страны, а также формирование платежного баланса.

Министерством туризма и спорта Республики Казахстан были предприняты меры по разработке нормативных правовых актов, регулирующих данную сферу. В этой связи в принятом Законе Республики Казахстан «О туристской деятельности в Республике Казахстан» законодательно закреплены основы развития всех видов туризма, включая экологический.

Таким образом, экотуризм выступает одним из самых перспективных видов туризма во всем мире. Число его поклонников растет с каждым годом. Этот вид туризма возвращает уставшим от городов людям силы и энергию во время общения с природой и наблюдения за ней. Кроме того, он стимулирует сохранение окружающей среды, делая такой вид туризма выгодным для местных жителей. Для более широкого развития экотуризма в Казахстане, необходима государственная Программа его развития, научные разработки, тщательно продуманная законодательная база на республиканском и региональном уровнях.

#### Список использованных источников

1. Закон Республики Казахстан «Об особо охраняемых природных территориях от 15 июля 2005г. № 162-1» по состоянию на 1 января 2021 г.
2. Земельный кодекс по состоянию на 1 января 2021 г.
3. Лесной кодекс Республики Казахстан по состоянию на 1 января 2021 г.
4. Водный кодекс Республики Казахстан по состоянию на 1 января 2021 г.
5. Мырзабеков. Ж.М. Особо охраняемые природные территории Казахстана: экология, биоразнообразие и перспективы развития их сети. - Алматы, 2015. 19-23 стр.
6. Программа развития экологического просвещения и экотуризма на базе Тебердинского заповедника. Москва 2015.
7. Панов И.Н. Экологический туризм и его роль в устойчивом развитии территорий. – Вестник МГУ. Серия 5. География. – 2015, № 6.
8. Румянцева Н.В. Проблемы развития экотуризма. Возможности развития туризма Сибирского региона и сопредельных территорий. Материалы третьей международной научно – учебно - практической конференции. Томск: 2015.